

Учение - свет

Серьезная работа для ливенских студентов

Уже несколько лет студенты филиала ОрелГТУ проводят серьезную исследовательскую работу в области социологии. Сейчас они работают по проекту «Экспресс-2008» для Всероссийского центра исследований общественного мнения.

«Бюро социологических исследований» в Ливенском филиале появилось в 1999 году. Под руководством кандидата социологических наук, доцента кафедры гуманитарных дисциплин Жанны Дмитриевны Ефремовой студенты выбирают близкие им темы о жизни современного общества. Далее предстоит нешуточная работа – составить программу исследования, провести опрос не менее трехсот человек, обработать полученные результаты и, конечно, сделать необходимые и значимые выводы.

Самостоятельная работа идет на пользу самим юношам и девушкам, – говорит Жанна Дмитриевна. – Во-первых, они учатся исследовательской деятельности, что обязательно пригодится менеджерам, юристам и многим другим в профессиональной сфере. Во-вторых, все темы касаются их сверстников. Это помогает студентам понять и оценить степень проблемы. Собранные ими материалы часто используются в воспитательной и учебной работе, на занятиях по социологии.

Но не только на уроках студенты представляют свои наблюдения. В прошлом году исследовательская работа «Отношение студенческой молодежи к семье и браку», выполненная студентками колледжа Н. Рымшиной, Е. Смагиной и С. Грибановой, принимала участие в проводимых в лицее «Булгаковских чтениях». Со своей темой «Базовые ценности и нравственные ориентиры современной молодежи» Ю. Звягина и И. Федорова выступили на студенческой конференции во Мценске.

Есть и более серьезное и ответственное направление исследовательской работы. К ней привлекаются только студенты, получающие высшее профессиональное образование. Это выполнение платных исследований для тех или иных организаций. Всего Ливенским филиалом было выполнено три таких заказа – независимые социологические экспертизы проводились для местного телевидения по выяснению рейтингов передач, для городской администрации накануне выборов. В настоящее время идет работа над четвертым, самым серьезным проектом «Экспресс-2008», результаты которого обрабатываются в Москве. Вместе с Ливнами в нем участвуют и другие города России. В рамках исследования студентами проводится еженедельный опрос любых десяти человек старше 18 лет по актуальным на данной неделе вопросам. Обычно они связаны с происходящими в стране и за ее границами событиями, например, с конфликтом в Южной Осетии, олимпиадой, Днем

учителя. Немало тем связано и с политическими предпочтениями граждан. Могут встречаться вопросы, на первый взгляд, легкие и даже глупые «Как правильно пишется слово «независимость»?»

Результаты заносятся в компьютер в филиале ОрелГТУ, после чего их отправляют во Всероссийский центр исследования общественного мнения. При этом ответы людей остаются в строжайшей тайне, а анкеты после обработки бесследно уничтожаются. «Но всё равно наши студенты сталкиваются с недоверием со стороны населения, – озвучивает проблему Жанна Дмитриевна Ефремова. – Люди отказываются отвечать на вопросы, думая, что за этим последуют какие-нибудь санкции со стороны властей. Хотелось бы, чтобы наш народ был более грамотным в правовом отношении



Кандидат социологических наук Ж. Д. Ефремова.

и менее зажатым в общении. Пока же, по наблюдениям участвующих в проекте студентов, ливенцы очень консервативны». Еженедельно в опросах задействованы один-два старшекурсника. Анкетирование они проводят во внеурочное время, но в обиду не остаются. За два дня, потраченных на беседы с населением, они получают денежную сумму почти в два раза превосходящую стипендию за месяц. Но и к ним предъявляются строгие требования – надежность, коммуникабельность, тактичность.

Евгений Болховский